

继春节档后，锡城饭店的订桌量又多起来。昨天采访了解到，临近元宵节，开工宴、团圆宴等宴席订桌开始忙碌，打开了兔年餐饮消费的新局面。

## “接棒”春节档 开工宴、团圆宴订桌忙

激发消费新活力  
点燃城市烟火气

### 尾牙宴纷纷转成开工宴

开工宴酒席一桌售价1388元——在梁溪饭店，开工宴是目前的主售产品，高性价比的酒宴吸引了不少年前没有饭聚的企业，纷纷咨询敲定排期。记者了解到，锡城不少饭店都推出了开工宴，希望延续过年期间的火爆行情。高档酒店每桌宴席的主流价格多在1500-3000元左右，社会型饭店更乐意放出888-1588元的“好意头”标价。除了动辄二三十桌这样颇有规模的大厂外，今年的开工宴顾客里增加了一些中小型企业，大多是“新生力量”。经营一家小规模企业的刘先生就首次订下了三桌“开工宴”，以激励大家在新的一年里撸起袖子加油干。“春节后的这顿饭有着凝聚和团

结意义，仪式感很强，是建立全年信心和斗志的好时候。”

“和往年的情况不同，今年企业流行吃开工宴，不仅是定档量翻番，宴席生意渐渐起来了。”无锡旅游业饭店协会相关负责人周先生告诉记者，以往无锡企业时兴操办年底的尾牙宴，也就是企业年夜饭，一来答谢客户，二来犒劳员工。但在去年年底，大家的心思多集中在返乡过年、关注健康和获取预订订单上，曾有酒店此前接下的30多档企业年夜饭订单被悉数取消。眼下，这些订单又开始慢慢恢复，还有些新增订单正在接洽中，尾牙宴“转化”成开工宴，有望带起新春后的又一轮餐饮“节奏”。

### 团圆宴拉近彼此距离

和开工宴定位企业不同，团圆宴主打普通消费大众。市民张先生就在近期订下了两桌团圆宴，方便亲友长辈相聚下。他说，节前工作忙碌，假期天气不好，趁着气温回升赶紧补上这顿团圆宴。“从费用和服务上来看，现在聚餐也不失为一个好选择。”

张先生发现，团圆宴的价格总体比年夜饭价格低，性价比不错，而且去饭店吃饭的人比过年时少，服务质量有所保障。“对于无锡人来说，新春

团圆的概念至少要延续到元宵节后，扩大到整个2月也不为过。”

艾迪花园酒店负责人陈先生介绍，不少团圆宴均为老人主创、子女代办，酒店附近的居民都爱来摆上一两桌“团圆一下”，趁着聚会方便亲戚们联络走动。他表示有些团圆宴也有“与客户团圆”之意，成为开工宴的一个细分品类。“开工宴更奋进，团圆宴更能拉近彼此距离。”

(晚报记者 天易)



2月2日，游客在无锡博物院参观“大元处士展”。元宵节将至，许多游客来到锡博，赏文物、看展览，感受历史文化的魅力。

(张轶伦 摄)

## 猜灯谜、闹元宵！ 元宵节文化活动丰富多彩

元宵节又称上元节、元夕或灯节，作为中国的传统习俗之一，这一天自古以来就有赏花灯、猜灯谜、吃汤圆等民俗活动。佳节临近，锡城各大书店、文化场馆、社区街道等都筹备了丰富多彩的元宵节活动。

### 线上线下猜灯谜

南长街上游人如织，新春氛围依旧浓烈。走进无锡百草园书店，满目皆是喜庆精巧的灯谜，节日氛围感扑面而来。“今年的元宵节适逢第十五届百草书香谜会，本次谜会以‘书香谜韵 翰墨金石’为主题，一方面围绕新春热点话题、地方文化和文学话题展出大量原创谜语，满足市民和游客朋友们的猜谜乐趣。另外，我们还邀请了金石书画名家书写灯谜，为谜语在展示形式上创造新鲜感与艺术气息。”据百草园书店负责人刘石峰介绍，无锡

自古谜风悠长，谜事兴盛。无锡百草园书店作为“无锡灯谜”的非遗传承基地，连续十余年开展百草书香谜会活动，吸引了大量市民和游客朋友前来猜射灯谜。第十五届百草书香谜会将于2月4日至5日在无锡百草园书店内举行，现场猜中灯谜，即有好礼相送。

除了线下猜灯谜，无锡新华书店也在微信公众号平台提前与读者进行了“线上猜灯谜赢好礼”的活动，读者朋友们在互动区纷纷抢答，十分踊跃。

### 做元宵，赶雅集

“元宵因为‘团团圆圆’的美好寓意和软糯诱人的口感，成为正月里的代表美食。它是元宵节里的仪式感，更是普通生活中方便又好吃的快手美味。我们邀请大家用黏土做一只造型独特的元宵，放在无锡博物院的专用装置中，为佳节添上别样景观。”据了解，2月5日，无锡博物院将举行“团团又圆圆——元宵主题景观装置DIY”活动，让大家感受美好的节日氛围。

“在2月4日至5日，我们文渊坊有迎新音乐会、兔子花灯DIY、滚元宵、包汤圆等雅集活动，欢迎大家来参与。”佳节将近，各大文化场馆都为锡城市民准备了丰富多彩的元宵节活动，有声有色，有情有味。值得一提的

是，在各个社区和街道，“家门口的节日氛围”也浓烈起来，“在元宵节期间，全市各个新时代文明实践站将推出各式各样的假日活动，像做兔子灯、文艺演出、包汤圆送汤圆等等，让市民们在家门口就能感受到美好氛围。”据文明办相关工作人员介绍，截至去年年底，全市共建成新时代文明实践中心8个、新时代文明实践所74个、新时代文明实践站1186个，依托各级文明实践站开展的“一月一主题”公益活动、学雷锋志愿服务广场活动、“文明家门口”进社区活动等特色文明实践项目2000余场，服务群众50多万人次。在未来，这些“家门口”的服务站点将为市民带来更多丰富多彩的文化活动。(毛岑岑)

## 诗词对答、猜灯谜、看打铁花…… “闹元宵”景区精彩继续

2023新年的第一个月圆之夜正在加载……都说过了元宵，年才算过完，元宵节的仪式感在哪里可以寻觅？记者获悉，无锡春节期间49家景区免费游园的活动将延期至元宵节，看花灯闹新春，景区精彩不停。

### 古镇闹元宵灯潮澎湃

巨大的龙形花灯、憨态可掬的兔子花灯……，春节期间惠山古镇的花灯夜游可谓让人记忆深刻，而这样的精彩将持续至元宵佳节。2月2日下午，惠山古镇尊贤阁内，工作人员已经开始紧锣密鼓地布置起来。“元宵期间，景区增加了猜灯谜活动，变换了卡通气模。”惠山古镇工作人员李芮介绍，尊贤阁中与NPC猜灯谜互动是一处比较有趣的打卡地，还有机会获得小礼品。到了夜晚，个性十足的彩灯会和河面投影交相辉映，热热闹闹的民俗文化表演，也将为元宵带来满满的氛围感。“东风夜放花千树。更吹落，星如雨。”无锡融创乐园内，元宵节主题灯会将为节日

增添无穷韵味。瑞狮之门、暴富神兔、鲤鱼跃龙门……十大网红拍照打卡点，随手一拍即可获得欢乐大片。35万方花灯嘉年华，光影交错的三大主题花灯秀，仿佛具有穿越时空的魔力，让人恍若置身于神话奇幻的世界。此外，还有趣味民俗印花画、集福互动驱年兽、篝火晚会体验非遗等活动。

国潮巡游、穿汉服观打铁花、欢聚篝火晚会……，在拈花湾，元宵节是喧闹灿烂的。景区工作人员介绍，在元宵这样欢聚一堂的时刻，景区精心准备了欢乐不停精彩歌舞演艺，重磅升级的非遗打铁花，无人机秀也会持续进行。

### “2023元宵奇妙游”取景无锡景区

强强联合的元宵文化盛宴会是什么样？这个元宵节，由河南卫视制作的“2023元宵奇妙游”中，荡口古镇和无锡影视基地都成为了拍摄取景地。在荡口古镇，节目通过一场“国风浩荡元宵奇妙游”的游戏，在点点灯光中解锁奇妙元宇宙空间，展开一段元宵奇妙之旅。市民游客元宵游古镇，可以体验到“国风浩荡”古镇元宵系列活动，既可以猜灯谜、赢奖品，还可以欣赏戏剧、光影秀，以及让人一饱眼福的闹元宵主题演艺，用全

新的形式找回元宵节的“仪式感”。

“夜幕降临时梁山码头水域上的小画舫、水杉林中的一对恋人……这些是‘元宵奇妙游’在无锡影视基地取景的一些画面。”影视基地工作人员介绍，2月1日至2月5日，景区会举行特色活动助力精彩元宵，“包含提灯闹元宵、人间正热闹，参与诗词对答、在诗词里过元宵等一系列活动，还有网红演艺《洛神赋图》为游人带来一场穿越时空的传奇之旅。”(张颖)